

Precios de suscripción Pesetas.
 En la isla, un mes adelantado. . . 1'50
 En el resto de España, trimestre id. 5'00
 Ultramar y Extranjero lo que co-
 rresponda por aumento de fran-
 queo,
 Números sueltos 10 céntimos.

El Liberal

Precio de los anuncios Pesetas
 En la cuarta plana cada línea de pu-
 blicación diaria 0'10
 Rebaja proporcionada al número de
 inserciones.
 Sólo se admiten anuncios hasta las
 12 del día de publicación.

DIARIO DEMOCRATICO DE MENORCA

SE PUBLICA TODOS LOS DIAS, ESCEPTUANDO LOS DOMINGOS Y FESTIVOS.

Año 11.º

Mahón, lunes, 26 Octubre de 1891.

N.º 3.083

SECCIÓN POLÍTICA

ESPAÑA Y LA CUÁDRUPLE ALIANZA.

Carta del Sr. Figuerola

Nos proponemos consultar en esta grave materia á los hombres más significados que, ó viven alejados de la política ó militan en agrupaciones enemigas del actual orden de cosas. De esa suerte reuniremos la opinion genuina del país independiente enfrente de los gobernantes sospechosos de parcialidad.

Damos el primer lugar á una carta de nuestro esclarecido y respetable amigo D. Laureano Figuerola, por su situacion excepcional. Demócrata de corazón, fidelísimo á la proscripta causa de la Revolucion de septiembre, vive hoy apartado de las candentes luchas de la política. En su retiro de la calle de Serrano, en medio de lo poco que Madrid ha dejado libre á la naturaleza, arrullado por el rumor de grandes árboles y lejos del ensordecedor estruendo de la brega cotidiana, á la que nos entregamos los que no hemos logrado conquistarnos el derecho al reposo, medita nuestro gran anciano, libre el espíritu de las pasiones del momento, en los problemas de cuya resolucion dependé la suerte, la honra y la prosperidad de la patria.

Hemos querido consultar antes que á nadie á esta luminosa inteligencia saturada de amor á la patria purificada por una larga vida de trabajo y de estudio, santificada por los años, porque sus palabras, sus consejos, sus advertencias, no tienen ni el dejo amargo de la controversia, ni el interés de partido, ni la pasion del sectario.

He aquí la carta con que se ha servido honrarnos el ilustre exministro de la Revolucion:

Señor director de «El País».

Mi estimado amigo: Estoy tan bien hallado en mi retiro, que me pesa salir de él; pero así como no busco exhibirme, no rehuyo nunca expresar mi opinion á quien desea conocerla, cuando es persona que me merece la consideracion y simpatia que usted sabe conquistar.

De usted siempre amigo —L. Figuerola.

INTERVENCION DE ESPAÑA en futuros conflictos

No ya por deliberado acuerdo, sino por resolucion casi instintiva, todo es-

pañol á quien se pregunte sobre alianzas triples ó cuádruples, contesta inmediatamente afirmando la conveniencia de la neutralidad más completa en los conflictos internacionales, y este fenómeno revela por sí mismo unanimidad del de que no se trata de una cuestion de partido, de un provecho de bandera, de un interés dinástico ó familiar sino que es punto capital de interés para la patria que todos amamos y queremos grande y digna, sean cuales fueran las querellas intestinas que nos dividen.

¿Pero es posible la neutralidad, si quiera se disfrace y atenué con un adjetivo llamándola neutralidad «defensiva»? Considero difícil conservar la neutralidad de todos apetecida, y temo mucho que torcidamente se desvie contrayendo alianzas más ó menos ventajosas para determinados intereses, pero más ó menos fatales para el supremo interés de la patria.

No es que las alianzas sean por sí misma funestas, pero España, durante el siglo décimo nono, tiene muy poco que agradecer á la Santa Alianza que en 1823 sometió España «al terror blanco» de los realistas, más cruel, más sañudo y más entretenido en atormentar á los negros liberales que las hecalombes del terror rojo jacobino en Francia. De aquel decenio terrible de 1823 á 1833 nace el instinto que se opone á la triple alianza del Norte, y sólo la cuádruple de Inglaterra, Francia y Portugal con España vino á contribuir á la redencion de nuestra Península, librándola de carlistas y miquelistas.

No es, pues, extraño que se haya mostrado incredulidad á las afirmaciones de «El País» sobre probables conflictos españoles arrastrados por encontradas corrientes europeas, porque no prestamos crédito á lo que nos disgusta. Tampoco puede sorprender que los periódicos oficiosos nieguen lo que muchas veces tienen que confesar y aplaudir á los pocos días, y en cuanto á los que ejercen la mision del mando, por deber del cargo que desempeñan les está impuesto el silencio en las negociaciones que practican, bien por su iniciativa ó por ajeno impulso nacida.

Peró el silencio de los gobernantes, la negativa desdeñosa de los periódicos oficiosos, la resistencia instintiva de casi todos los españoles á apartarse de la neutralidad, no ha de ser motivo para desdeñar los signos del tiempo que anuncian ciclones, como ahora se dice, provenientes del Norte ó del Mediodía que pueden venir sobre nosotros, y si bien la meteorología política la considero más atrasada que la física, bueno será imitar á los Estados mayores de la Europa armada, que plantean problemas de guerra sobre tal ó cual frontera ó contra tal ó cual nacion, para apreciar los elementos ofensivos ó defensivos que deben prepararse al efecto de una invasion, una intervencion ó una resistencia.

La neutralidad deseada por todos los españoles puede ser comprometida y ser quebrantada por intereses dinásticos, económicos y, sobre todo por el estado

en que se encuentra la nacion portuguesa, parte integrante de nuestra vida peninsular. Bien sea por mis aficiones, ó por los que algunos podrán llamar manía, antepongo la cuestion económica en mi raciocinio.

Dos grandes Repúblicas, la norte americana y la francesa, nos llevan á mal traer á una situacion deplorable por el procedimiento proteccionista adoptado en sus relaciones comerciales. Nuestras Antillas, á consecuencia del bill Mac-Kimley, como por efecto de una fuerza centrípeta, han sido atraídas á la órbita norte-americana por un «modus-vivendi» privilegiado, que las anexiona sin remedio cual satélites de aquel gran planeta. Respeto el patriotismo de los que han causado tal desastre, y no dudo de la sinceridad de sus propósitos, pero séame lícito decir que cuando se combate á los autonomistas antillanos como sospechosos de encubierto filibusterismo, quien así los ataca ha sido filibustero sin saberlo, como aquel personaje de Moliere que hacía veinte años que hablaba en prosa. Pero, en fin, este hecho es históricamente el que acontece á todas las posesiones y vastos territorios lejanos de las metrópolis, y el Canadá y la Australia lo están demostrando en los días actuales á la misma Inglaterra, que tiene hoy el poderío que nosotros perdimos con los Austrias y los Borbones.

Más serio es el conflicto que á la Península amenaza con la República francesa, y he aquí como el hecho económico tiene importancia política. Nuestros hombres de Estado, ó mejor dicho nuestros gobernantes, abdicau su propia iniciativa y aguardan las resoluciones de Francia para acordar lo que creen conveniente hacer; y no es tomar aires de profeta suponer que según cual fuere la resolucion francesa, acudirémos no ya al vulgar, sino al salvaje sistema de represalias, si nuestros productos fueren rechazados del mercado francés por altos derechos aduaneros, ya que no logran conservar el tratado de comercio como medio de salvacion, cuando ese mismo tratado fué combatido en su origen como calamidad pública por los mismos que ahora cantan sus excelencias.

Véase como las represalias pueden conducir por su propia naturaleza y perdiente fatalísima á entrar España en la triple alianza italo-austro-alemana.

¿Puede conseguir España un concierto privilegiado y excepcional con la vecina República para vender los productos peninsulares que representan el 30 por 100 de nuestro total comercio exterior y el 14 por 100 de este tipo la exportacion de nuestros vinos? En este caso somos atraídos irremisiblemente á la alianza franco-rusa, y sea cuádruple ó sea triple la alianza, la deseada neutralidad queda quebrantada.

Ciertamente si el interés económico prevalece, resuelto acertada ó desacertadamente, el motivo es noble y absuelve al estadista por la intencion que en él preside; pero tras el convenio económico se agitarán intereses políticos y habrá más inclinaciones á la cuádruple

alianza, mostrando en ello el tino y el acierto con que «El País» ha despertado la atencion pública; por más que haya prescindido, ó dejado ó subalternizado el aspecto económico de la cuestion. Que esta tendencia ó inclinacion á una cuádruple alianza sea mayor que á la triple por intereses dinásticos solo quiero apuntarlo, dejando al lector el comentario, no porque recate yo mi pensamiento, sino porque ello por sí mismo se demuestra, teniendo en cuenta lo que pasa en Portugal y los temores que asaltan á los políticos de que pueda acontecer allí lo que en el Brasil y no se resignen los Braganzas al noble ejemplo que les da el emperador don Pedro.

Se concibe facilmente que los aúlicos madrileños se preocupan de la suerte que cabría á España colocada como en un empedrado entre una República francesa y otra portuguesa, ni es de extrañar tampoco que militares españoles ó algún militar (singularizando el caso) por tendencias naturales de la profesion soñara en invasiones al país vecino en un caso dado, y véase cómo sin la triple y sin la cuádruple alianza, y sólo por interes dinástico, puede quedar quebrantada la neutralidad, despertando de nuevo y con más energia la preocupacion portuguesa contra Castilla, debilitada hoy en gran manera por mayor y más frecuente trato.

¿Serán estas apreciaciones más divagaciones imaginativas del apartamiento en que vivo? Así podran estimarlo quienes con mayores datos y antecedentes se mueven en la esfera de la vida activa; pero tambien apartado del vértigo que produce la misma actividad, acaso la distancia me permita ver en conjunto con mayor serenidad los fenomenos que se desarrollan y temeroso en gran manera de las soluciones económicas europeas, por las que se han dado á las americanas, considero amenazada la neutralidad española por corrientes poderosas, y temo, sobre todo, los sueños de gloria de nuestros militares, que podrian conducirnos á daños irreparables y á un verdadero crimen de lesa patria.

LAUREANO FIGUEROLA.

(El País).

Jules Simon y los vinos de España

Si en la nacion vecina se llama al señor Castelar *l'ami de la France*, bien puede decirse que nosotros los españoles hemos encontrado tambien un tribuno, un estadista francés á quien podemos llamar perfectamente *el amigo de España*.

Ese amigo es Jules Simon.

En el órden político y en el económico, está á nuestro lado; su voz resonará pronto en la Alta Cámara, para defender la inteligencia comercial con nuestro país; que con tanta sinceridad defendia en su carta á un amigo suyo residente en Barcelona.

Peró no satisfecho con subir á la tribuna del Senado, comprendiendo que el peligro arrecia y que el gobierno de la República nové claro en el asunto; á raiz de las declaraciones de M. Ives Guyot,

no ha faltado á la reunion del «Comité de defensa de la exportacion francesa,» en la cual se ha puesto de relieve que el interés nacional de Francia no está conforme con la política arancelaria que hoy prevalece. Esa reunion tiene para nosotros un interés extraordinario; es un dato excelente para la diplomacia española; una prueba de que no todo el mundo en Francia, quiere la guerra financiera con España.

La reunion de París

Se celebró el día 18 en el Hôtel de la calle de Lancry, con asistencia de varios concejales del Ayuntamiento, representantes de las Cámaras sindicales, de las asociaciones profesionales y sociedades cooperativas, M. Jules Simon, presidente; Munier, Milland, Poirrier, senadores; Guillaumon, Roux, diputados; Burdeau y Federico Passy, exdiputados; Clavel, de la Federacion de cooperativas; Pector y el economista Garnier, del Comité de defensa de la alimentacion, y numerosos delegados de Lyon, Burdeos, Limoges, Roubaix, Reims, Marsella, Niza, Calais, etc.; lo cual dá una idea de la importancia de la reunion, cuyo objeto ha sido protestar contra los derechos de Aduanas sobre los productos alimenticios.

Discurso de J. Simon

Comenzó la sesion con un excelente discurso del venerable senador, poniendo de relieve los peligros de ciertas teorías hoy en boga en Francia, y que gracias a los sofismas á los cuales la experiencia ha hecho hace tiempo justicia, procuran sorprender la opinion pública é influir en las decisiones del Parlamento llamado á fundar un nueva régimen aduanero.

El orador, no se forja muchas ilusiones en las disposiciones del Senado que se deja arrastrar por la corriente que hoy parece prevalecer:

«Pero, añáde, si insistimos en nuestros esfuerzos, tendremos á breve plaza una reaccion inevitable. La experiencia demostrará lo que hay de falso y peligroso en esa política económica que quisiera levantar alrededor de Francia una muralla de China que la aislara de las demás naciones, con riesgo de provocar la ruina de nuestras propias industrias, determinando un encarecimiento exajerado del precio de los artículos de primera necesidad.»

Otros discursos

En idéntico sentido hablaron diversos oradores: M. Cambon á favor de la exencion de derechos para las primeras materias y la entrada, libre de los productos alimenticios; M. Deveze reclamando tarifas aduaneras en sentido mas liberal; M. Maltere en nombre de los obreros sindicados de Saint-Etienne que pidió franquicia para las primeras materias de la industria de los tejidos; Clavel que en representacion de las cooperativas federadas protestó de las medidas contra los vinos de España, las cuales desarrollarán la fabricacion de los vinos artificiales con detrimento de la salud y del comercio de buena fe; el panadero Gollard de Niza que auguró la carestía de los artículos de primera necesidad y Salefranque presidente de la Liga de Consumidores de Burdeos que puso perfectamente de relieve los resultados desastrosos del nuevo régimen.

Por fin, M. Jules Simon, propuso una orden del día contra las nuevas tarifas, aprobándose por unanimidad, menos un voto en contra.

SECCION DE NOTICIAS

Barbaridades africanas

Escriben desde Fez, con fecha 29 de Setiembre que después de haber incendiado varios grupos de aduares en Ait Sogrosen, el sultán levantó el campo el martes 22 y se trasladó á Mequinez, de-

jando acompada su tropa en las afueras de la capital.

En la misma noche, y después de recibir confidencias de las kábilas inmediatas, puso á su gente en movimiento, é internándose en Beni Mir sorprendió á los primeros aduares con un vivo tiroteo. Causóles muchos muertos y les hizo gran número de prisioneros, regresando al día siguiente á Mequinez con muchos cautivos encadenados y lo menos un centenar de cabezas humanas cortadas, que después de preparadas con sal, han sido clavadas en las murallas de dicha capital, en las de Fez y en las de las alcázaras inmediatas para que sirvan, según dicen los pregoneros sherifianos, de saludable escarmiento á los decales y revoltosos.

La llegada de los prisioneros á Mequinez ofreció el espectáculo de costumbre, muy curioso para el espectador europeo, quien se horroriza de tales usos y procedimientos. Algunos centenares de seres humanos, harapientos, ensangrentados por los golpes de sus conductores, de torva faz mirada recelosa y denotando en su semblante lo horrible de sus sufrimientos, van unidos por pesada cadena, prendida á fuertes argollas de hierro que llevan al cuello.

A cada instante, y como respondiendo á los terribles golpes que les propinan sus verdugos con sendos garrotes, con los sables de la cabellería ó con las culatas de los fusiles, aquellos desdichados, soportando el dolor de sus heridas y contusiones, y mas que andando, arrastrados por la masa de víctimas y opresores, recorren largas distancias, no sin dejar muchos la vida en tan terrible calvario.

Y cuando alguno cae desfallecido y entorpece la marcha de tan siniestro cortejo, un energúmeno, de negra y crespa melena, separa á golpes de cuchillo el cuerpo del infeliz caído, dejando la cabeza en la cadena al cuidado de la más próxima víctima

En los incendiados aduares de Ait Sogrosen y Beni Mir, no ha quedado señal de grano ni ganado alguno que no haya sido arrebatado y vendido por los *askars* de la hueste sherifiana. La tierra segada al raso; acá y allá algunos restos de las chozas quemadas, y hasta los pocos árboles frutales que había convertidos en montones de ceniza.

En el mar

UN DRAMA DE AMOR

Muy cerca de Barcelona ocurrió un triste accidente, cuya noticia nos llega de Génova. Es un drama de amor que terminó con la muerte de una hermosa joven, tragada por los abismos del mar:

Cuenta el *Caffaro* de Génova, que regresó á bordo del «Manila» la compañía Ferrari, después de actuar en el Plata y Brasil. Contaba la compañía con una artista bellísima: una muchacha de diez y siete años llamada Armida Garavini, que viajaba en compañía de su madre. Joven y hermosa, no es de extrañar que Armida tuviera un amante, que regresaba también á Italia á bordo del «Manila.»

Tocaba á su término la travesía, sin incidente ninguno, hasta que se llegó enfrente de Barcelona. En nuestras aguas estaba el vapor un día en que comían en la misma mesa Armida, su amante y algunos otros viajeros. No se sabe muy bien lo que pasaría entre los jóvenes, que empezaron á disputar y á insultarse.

Armida hubo de sentirse ultrajada por alguna vivísima frase de su amante, pues se levantó repentinamente, salió del comedor y echó á correr hacia popa. Antes de que los marineros y los viajeros que la seguían pudiesen alcanzarla; la Armida se echó de cabeza al agua, y desapareció de pajo de las espumantes olas que la hélice exparcía. Un grito desgarrador salió de todos los labios y mientras los viajeros horrorizados clamaban socorro, el buque se detenía y la tripulacion se precipitaba á las embarcaciones menores. Mas, desgraciadamente, fué inútil todo lo que se hizo; entorno del buque, hasta

una gran distancia, fué registrado el mar, sin dar con el cadáver de la infeliz.

El trágico fin de Armida produjo á bordo la consternacion que es de suponer. El amante, para escapar á las censuras y á los violentos comentarios de los viajeros, se encerró en su camarote, desesperado también por haber sido causa involuntaria del suicidio.

Armida, además de ser una muchacha bellísima, tenía un carácter afable, alegre y picaresco: tanto que se había ganado á bordo las simpatías de todos.

Los viajeros reunieron una cantidad que fué entregada al capitán para que comprase una rica corona de flores, y al volver á América la echase al mar, en el mismo punto en que la pobre Armida desapareció entre las olas.

El capitán aceptó el encargo y alabó la piadosa idea de los viajeros, comprometiéndose á realizarla.

La nueva ópera del maestro Mascagni

El maestro Mascagni ha entregado á su editor su ópera «El amigo Fritz» completamente instrumentada.

Esta flamante creacion del autor de «Cavalleria rusticana» ha sido terminada en pocos meses, sin que por eso haya dejado de trabajar el maestro en otra ópera «Los Rantzau», que, como composición, puede darse como concluida.

En «El amigo Fritz», que es un idilo, ha buscado en cambio las mas delicadas inspiraciones para conmovér á su auditorio con la sencillez y la verdad de la expresion musical.

Modernísimo en la instrumentacion, y conservando siempre la mayor claridad melódica, ha procurado Mascagni no recurrir en su nueva obra á ningun medio artificioso ó convencional.

«El amigo Fritz» es, en suma, una comedia lírica, tanto por lo que se refiere á la forma como por lo que se atañe al desarrollo del argumento, inspirado en la novela escrita con el mismo título por Erckmann-Chatrian. Consta de tres actos tiene un preludio y un intermedio instrumental, y su *mise en scène* es sumamente fácil.

Los personajes son siete. Cuatro primeras partes (soprano, medio soprano, tenor y barítono) y otras tres secundarias. No hay en la ópera mas que dos coros, que se cantan entre bastidores.

Solo exige dos decoraciones: el interior de la casa de Fritz en los actos primero y segundo, y una hosteria en el tercero.

El nuevo *spartito* será cantado por primera vez en el Teatro Costanzi, de Roma, por la Calvé, *Suzle*; De Lucía *Fritz*, y el barítono Lherie, *David*, el rabino.

El autor dirigirá las tres primeras representaciones. El estreno de «El amigo Fritz» se verificará á últimos del presente mes de octubre.

¿Cómo será el invierno

de 1891-92?

He aquí una cuestión mil veces más interesante que todas esas bellaquerías de política y caciquismo.

La ciencia que tanto ha progresado, y que tantos *jeroglíficos* ha descifrado á la naturaleza, realizaría un progreso gigante si pudiera fijar, con alguna probabilidad siquiera de exactitud, las variaciones de temperatura y los fenómenos más salientes atmosferológicos:

Aún sentimos en Europa los efectos funestísimos del invierno del año 1891, el cual, desde el punto de vista meteorológico, ha sido muy anormal; el invierno singularmente fué duro y largo, y el estío ha resultado menos caluroso que ninguno de los años precedentes. Se han buscado y se buscan las razones de semejante fenómeno, que tal y tan terrible influencia ha ejercido sobre la produccion europea, arruinando inmensas riquezas y creando gravísimos conflictos para la economía de cada uno de

los Estados faltos ó deficientes en sus cosechas.

El ser la cosecha de Rusia mala parece justificar los conceptos siguientes, expresados por un profundo observador. Dice: «Los meteorológicos europeos no han podido prever el rigor del último invierno, porque la causa debe buscarse en Asia mejor que en Europa.

«Un enfriamiento intensísimo se produjo súbitamente en Orenburgo (Rusia oriental) hacia el 14 de Noviembre último, que tenía por causa probable una nevada excepcionalmente grande caída en Siberia.

«El fenómeno se produjo hacia el 25 y 26 del mismo mes hasta Europa occidental, que fué por esto enfriada durante mucho tiempo, ya que en esta época del año la acción directa del sol es impotente á calentar aquella region á causa de la acción inversa y preponderante que resultó de la radiación nocturna.

«El gabinete central meteorológico de Francia no podrá este año prever en algun tiempo el rigor del invierno, sino proporcionándose diariamente y por vía telegráfica las *cotas* termométricas contrastadas, por ejemplo, en Om ké Irkoutsck.

Los vientos más frios del invierno en la Europa occidental llegan generalmente de Siberia, y por ello debe fijarse preferente atención en este país.»

Mucho se trabaja para arrancar el secreto del invierno que ya tenemos en puerta, pero poco ó nada nos dicen hasta ahora los sabios, ni los observatorios. Lo que sí es cierto que necesitaríamos remontarnos más allá de un siglo para encontrar un invierno tan duro y cruel como el último de 1890.

Refiriéndose á las observaciones hechas en París, resulta que desde 1757 tan sólo cinco inviernos fueron más rigurosos que el pasado. Los de 1783-84, 1788-89, 1794-95, 1829-30, y 1879-80, siendo el más frío el de 1829-30.

De la comparacion de esos inviernos notables resultan muchas enseñanzas, aunque no tantas que puedan orientarnos en el problema de la *prediccion*; aunque sí pueden consignarse que los años de nieves son siempre menos sensibles para la agricultura que los años en que los frios son debidos a la radiacion. En inviernos borrascosos y esencialmente frios el arbolado se arruina, las cosechas de cereales se pierden y las tierras sufren; mientras que la congelacion del suelo que la no nieve protege, es fatal para multitud de plantas.

Indicios y cálculos más ó menos demostrables parecen anunciar un invierno crudísimo el que se acerca, y por lo mismo un nuevo elemento de destruccion para las plantas harte castigadas por el pasado.

Si en España dedicáramos algo de nuestras iniciativas á estudios de esta índole, quizás adelantáramos mucho más que proyectando reformas á la ley del sufragio universal.

Pero aquí no sabemos nada de nada.

MAHON

TERTULIA

DEMOCRÁTICA-PROGRESISTA

Calle San Luis Gonzaga

Los temas que se desarrollarán mañana por la noche serán los siguientes:

Lo que desea el pueblo, por don A. Vinent y Victori.

Con brevedad y claridad, por don F. Tudurí de la Torre.

A las nueve en punto.

TERTULIA

REPUBLICANA COALICIONISTA
Fraternidad

El jueves próximo 29 del corriente á las ocho y media de la noche tendrá lugar la inauguración de esta Sociedad.

Lo que se anuncia para conocimiento de los señores socios.

San Luis 26 Octubre 1891.—P. A. de la J. D.—Lorenzo Coll, Srio.

Casino Republicano.—La conferencia del sábado próximo pasado estuvo muy concurrida, á pesar del mal tiempo que reinaba.

Como el Sr. Pons Sitjes se vió en la imposibilidad de explanar el tema anunciado *La clase obrera y la política*, nuestro amigo D. Juan J. Rodríguez le sustituyó improvisando un discurso sobre el gran campo de observación que tienen ante sí los hombres de ciencia, y demostrando que si el siglo XIX está en posesión de grandes descubrimientos, muchos más quedan aun por descubrir á las personas estudiosas.

Luego D. Francisco Seguí leyó un notabilísimo trabajo ensalzando la fuerza de voluntad, y demostrando con numerosos ejemplos, que muchas leyes de la naturaleza, y grandes pasos dados en la vía del progreso, son debidas á la fuerza de voluntad de que dieron evidentes pruebas sus eminentes descubridores; el Sr. Seguí fué calurosamente aplaudido por la concurrencia.

A pesar de lo desapacible de la noche el casino *El Recreo* se vió anoche casi tan favorecido como los domingos anteriores. Los aficionados fueron muy aplaudidos en el desempeño de la pieza catalana y los aficionados al baile se despacharon á su gusto hasta muy cerca de la una y media de la madrugada.

Para el próximo domingo se anunció el último acto de *D. Juan Tenorio*.

Por la Alcaldía de esta ciudad se han impuesto las siguientes multas:

Dos por infracción del bando sobre policía de perros.

Y una por contravención del artículo 9.º de las ordenanzas municipales.

En atención á que menudean tanto las multas desde algun tiempo á esta parte, y á fin de que puedan evitarlas en lo posible estos pacíficos habitantes, desde mañana empezaremos en nuestro folletín la publicación de las ordenanzas municipales que rigen en esta ciudad.

Por telegrama particular recibido hoy sabemos que el vapor-correo *Menorca* suspende esta tarde su sa-

lida de Palma para este puerto.

Al fin la tan deseada lluvia ha venido á sazonar nuestros campos; desde el sábado por la noche han caído varios chubascos, acompañados de truenos y relámpagos, que si no han satisfecho por completo los deseos de nuestros agricultores han beneficiado en mucho el estado de los pastos y sembrados.

Apesar de el temporal que reinaba ayer sobre esta población, fueron bastantes las familias que se trasladaron anoche al Casino de Unión Republicana; la función que como saben nuestros lectores se dedicaba á un fin benéfico y cuyo programa teníamos anunciado, agradó en extremo á la concurrencia, recogiendo los aficionados buena cosecha de aplausos.

Se recaudaron unas cien pesetas que como digimos serán repartidas entre familias menesterosas de esta población.

Siempre es digno de aplausos el acordarse en los ratos de expansión del desgraciado que padece y celebráramos que repitieran actos tan humanitarios como el presente.

Ayer á causa del mal tiempo tuvo que suspender el vapor-correo *Nuevo Mahónés* su salida para Alcedia y Barcelona, y esta mañana ha tenido que arribar poco después de haber probado su salida á las siete y media de la misma.

Si el tiempo no lo impide, dicho buque saldrá en la madrugada de mañana.

En el aparador del acreditado establecimiento *La Vid de la Calle Nueva*, hemos visto espuesto un extraño fruto, ó mejor dicho un grupo de frutos de chumbera que son una verdadera monstruosidad. Consiste en un higo chumbo sobre el cual han nacido y se han desarrollado otros doce frutos de tamaño regular. Muchas son las personas que han examinado dicho grupo, y nadie recuerda haber visto hasta aquí producción tan exhuberante.

Copiamos de *El Correo* de Madrid:

La luz eléctrica.—Anoche no pudo celebrarse la función anunciada en el Circo de Parísh, á consecuencia de haber quedado á oscuras el teatro por la rotura de algunos cables eléctricos.

Lo mismo ocurrió en el teatro de Esclava donde, á duras penas, pudo celebrarse la primera función.

El caté *El Diván* también quedó á oscuras, siéndole reemplazada la luz eléctrica por gran número de bujías simétricamente colocadas sobre las mesas, lo cual daba al establecimiento un aspecto funerario.

Los pasajeros embarcados en el vapor correo *Nuevo-Mahónés*, que saldrá á las 2 de la madrugada si el tiempo lo permite, son los siguientes:

PARA ALCEDIA
D. Bartolomé Tous, Gerónimo Ge-

labert, Miguel Gomila, José Frau, Juan Galmés, Juan Rodríguez, Juan Bisquerra.

PARA BARCELONA

D. Domingo Pascual, Joaquín Pascual, Lola Seguí, Petra García, Adolfo Ellinger, Miguel Alejandro, M. Alejandro Preto, Remigio Alejandro, Antonia Preto, Pèlegriñ Vilarrobi, Mariano Gil, Miguel Tallavull, Miguel M. Uhler, Juan Martí, Ricardo Delgado, Teresa Uhler, Enrique Carreras, J. Ortolá, Alejandro Sans, Antonio Albertí, María Llopis, Juan Sans, Manuel Sans, Francisca Saez y una criada, Francisco Beranguer, Luis Rodríguez, José Redondo, Blanca Ballesler, J. Redondo Ballesler, Eusebio Redondo, Jaime Sans, Isabel Redondo, dos guardias civiles, cuatro individuos de tropa.—Total 39.

BOLSA DE MADRID

24 de Octubre 5 r.

4 por 100 interior.	74'940
4 por 100 exterior de 1891.	75'600
4 por 100 amortizable	87'650
B. H. de Cuba de 1886.	104'300
Acciones Banco España.	393'000
París 8 días vista	111'500
Londres 90 días fecha	27'980

BOLSA DE BARCELONA

24 de Octubre 4 40 r.

4 por 100 interior.	74'100
4 por 100 exterior.	75'170
4 por 100 amortizable	87'500
B. H. de Cuba 1886.	104'070
Id. id. 1890.	96'870
Banco Hispano Colonial	55'900
Acciones ferro-carril Francia	35'750
Id. Norte.	56'400
Id. Orense	13'500
Id. Almansa	145'000
Obligaciones Francia.	60'620
Id. Norte.	90'000
Id. Orense	35'250
Id. Almansa	79'620
Compañía Transatlántica	84'870

Empeños del Casino Mercantil

Interior	20 rs. v.
----------	-----------

Crónica religiosa.

Santo de hoy

S. Evaristo p.

Santo de mañana

S. Vicente mr.

Crónica marítima.

Buques despachados

Día 26.

Para Ciudadela, pail. *Triunfo*, patron Antonio Florit, con 6 trips., y habones.

Sociedad el Isleño

Los señores socios que deseen abonarse á asientos fijos para las funciones cómico-líricas que tendrán lugar en esta Sociedad desde el sábado 31 del corriente mes, podrán dar aviso en Conserjería y enterarse de las condiciones que deben regir para la próxima temporada, las cuales están de manifiesto en el salón de lectura.

Mahón 26 Octubre de 1891.—El Presidente, Antonio Timoner.

Casino El Consey

Se ha suspendido hasta el domingo 1.º del próximo Noviembre el sorteo de los asientos fijos, á las 3 de la tarde teniendo que estar presente el abonado.

La Comision.

CHASCARRILLOS

En un juicio oral.

El presidente interroga á un negro que se presenta como testigo.

—¿Cuál es el pueblo de su naturaleza?

—París.

—¡Caramba!—dice uno de los asistentes al que está á su lado.—¡Yo que creí que era un negro!...

El baron de B.... sujeto sumamente distraído, exclama en una tertulia delante de su mujer:

—Confieso, señores, que he engañado en este mundo á muchos maridos.

La baronesa con frialdad:—
—Yo en cambio, durante toda mi vida, sólo he engañado á uno.

Una viuda, que pasa ya con mucho de los cuarenta, tiene una hermana de diez y ocho años á quien ha presentado por primera vez en los salones.

—Cuando las veo juntas—decía un caballero—me hacen el efecto de un billete de ida y vuelta.

En el ferro-carril:

—Oiga usted, ¿se puede fumar en este coche?

—No, señor.

—Y entonces, ¿cómo está llena de punras de cigarro la alfombra?

—Son de los fumadores que no han pedido permiso.

Telegramas

(SERVICIO PARTICULAR DE *El Liberal*)

Madrid 24 10 m.

Han caído grandes lluvias en Madrid y provincias.

Esta tarde se celebrará un importante Consejo de Ministros y el lunes otro.

El canónigo Sr. Manterola sigue mejorando.

Madrid 24 6 r.

Continúan los temporales, causando grandes destrozos.

El comercio español amenaza tomar represalias con Francia si esta no rebaja el derecho de los vinos.

El Sr. Cánovas ha conferenciado con el representante de la casa Roschild respecto al proyecto de anticipo de oro al Banco.

El Gobierno francés exigirá al Senado una rebaja en los derechos de introducción de los vinos españoles.

Madrid 26 10 m.

Aumentan los temporales habiéndose desbordado varios rios que han producido inundaciones en las provincias de Lérida Huesca y otras varias. Las comunicaciones se hallan interrumpidas.

FABRA.

AYUNTAMIENTO DE MAHON

PROPIOS

No habiendo tenido efecto por falta de licitadores la subasta anunciada para el día 2 del actual de enagenacion de una parcelade terreno inservible del camino viejo de Alayor, por el presente se llaman licitadores á una segunda subasta oral que tendrá lugar en estas Casas Consistoriales el día 30 del actual á las 11 de su mañana bajo el tipo de cien pesetas; debiendo los proponentes exhibir la cédula personal y documento que acredite haber depositado en la caja municipal la cantidad de diez pesetas. No se admitirá postura alguna que no cubra el tipo señalado para la subasta.
Mahon 14 Octubre 1891.—El Alcalde Presidente, Juan Orfila.

OBRAS PÚBLICAS

El día 13 Noviembre próximo á las 11 de su mañana tendrá lugar en estas Casas Consistoriales por medio de pliegos cerrados la subasta para la construccion de tres cuartos de detenidos con sujecion al pliego de condiciones que se hallará de manifiesto en la Secretaria de esta Corporacion.

Servirá de tipo para la subasta la cantidad de mil ciento cincuenta pesetas y no se admitirá ninguna proposicion que esceda de dicha suma.

Para tomar parte en la subasta se deberá constituir en la Caja municipal un depósito provisional de cien pesetas en metálico, acompañando además cada proponente su respectiva cédula personal.

Si resultasen dos ó mas proposiciones iguales más ventajosas que las restantes, se abrirá entre sus autores una licitacion verbal durante diez minutos, adjudicándose al que la haga más ventajosa, y en caso de empate al que primero hubiese presentado su pliego de proposicion.

Las proposiciones se harán en papel del sello oncenno, y conforme al adjunto modelo, presentándolas en pliegos cerrados que se entregarán á la mesa de subasta.

Mahon á 22 de Octubre de 1891.—El Alcalde-Presidente, Juan Orfila.

MODELO DE PROPOSICION

D... vecino de... según cédula personal número... que acompaña, enterado del anuncio y pliego de condiciones para la subasta de contruccion de tres cuartos de detenidos en terrenos del ex-convento del Cármen ofrece ejecutar dichas obras con entera sujecion á aquellas por la cantidad de... (en letras) pesetas.

(Fecha y firma del proponente).

El día 13 de Noviembre próximo á las 11 y media de su mañana tendrá lugar en estas Casas Consistoriales por medio de pliegos cerrados la subasta para la construccion de aceras en las calles de la Reina, Cármen, Plana y de Santa Eulalia de esta ciudad con sujecion al pliego de condiciones que se hallará de manifiesto en la Secretaria de esta Corporacion.

Servirá de tipo para la subasta la cantidad de cinco pesetas treinta céntimos por cada metro cuadrado y no se admitirá ninguna proposicion que esceda de dicha suma.

Para tomar parte en la subasta se deberá constituir en la Caja municipal un depósito provisional de ciento cincuenta pesetas en metálico, acompañando además cada proponente su respectiva cédula personal.

Si resultasen dos ó más proposiciones iguales más ventajosas que las restantes, se abrirá entre sus autores una licitacion verbal durante diez minutos, adjudicándose al que la haga más ventajosa, y en caso de empate al que primero hubiese presentado su pliego de proposicion.

Las proposiciones se harán en papel del sello oncenno, y conforme al adjunto modelo, presentándolas en pliegos cerrados que se entregarán á la mesa de subasta.

Mahon á 22 de Octubre de 1891.—El Alcalde-Presidente, Juan Orfila.

MODELO DE PROPOSICION

D... vecino de... según cédula personal n.º... que acompaña, enterado del anuncio y pliego de condiciones para la subasta de construccion de aceras en las calles de la Reina, Cármen, Plana y Santa Eulalia de esta ciudad, ofrece ejecutar dichas obras con entera sujecion á aquellas por la cantidad de... (en letras)... pesetas.

(Fecha y firma del proponente).

El día 13 de Noviembre próximo á las 12 de su mañana tendrá lugar en estas Casas Consistoriales por medio de pliegos cerrados la subasta para la adquisicion de adoquines para el empedrado de las calles durante el año económico de 1891 á 1892 con sujecion al pliego de condiciones que se hallará de manifiesto en la Secretaria de esta Corporacion.

Servirá de tipo para la subasta la cantidad de dos pesetas sesenta céntimos cada metro cuadrado y no se admitirá ninguna proposicion que esceda de dicha suma.

Para tomar parte en la subasta se deberá constituir en la Caja municipal un depósito provisional de cuarenta pesetas en metálico, acompañando además cada proponente su respectiva cédula personal.

Si resultasen dos ó más proposiciones iguales más ventajosas que las restantes, se abrirá entre sus autores una licitacion verbal durante diez minutos, adjudicándose al que la haga más ventajosa, y en caso de empate al que primero hubiese presentado su pliego de proposicion.

Las proposiciones se harán en papel del sello oncenno, y conforme al adjunto modelo, presentándolas en pliegos cerrados que se entregarán á la mesa de subasta.

Mahon á 22 de Octubre de 1891.—El Alcalde-Presidente, Juan Orfila.

MODELO DE PROPOSICION

D... vecino de... según cédula personal número... que acompaña, enterado del anuncio y pliego de condiciones para la subasta de adquisicion de adoquines para el empedrado de las calles de esta ciudad ofrece suministrarlos con entera sujecion á aquellas por la cantidad de... (en letras) pesetas.

(Fecha y firma del proponente).

PÉRDIDA Se suplica á la persona que equivocadamente se hubiese llevado en la noche del domingo 25 del corriente un paraguas del casino el Consey, se sirva entregarlo al conserje del mismo y se le gratificará.

Maiz Se vende á 14 ptas. cuartera de 70 litros en el almacen n.º 5 de la Rampa Abundancia. 3

Está para vender una casa situada en la carretera Nueva, sin número, señalada con un cartelito fijo en la ventana. Informarán en la misma.

Vino tinto de Binisalem
SUPERIOR CALIDAD

Véndese al precio de 45 céntos. de pta. (18 de escudo) litro, en la calle del Bastion n.º 20.

¡Gran Baratura!
IMPERMEABLES INGLESES

DE LA CASA

M. POURTED

PRECIOS Y CLASES SIN COMPETENCIA

Variedad en dibujos

Se encargan de la medida y clase que se solicite. Para los encargos á su

REPRESENTANTE PARA LAS BALEARES:

Juan T. Vidal

SAN JORGE 18.—MAHON

NOTA.—Los pedidos se sirven á los tres dias de efectuados.

MÁQUINAS PARA TRINCHAR CARNE

Números 5, 10, 12, 22 y 32

— Grandes rebajas de precios —

Impermeables ingleses

Elegantes muestras en telas superiores. Se encargan de la medida y forma que se desea.

PRECIOS

Para señora desde 25 á 80 ptas.
Para caballero desde 40 á 120 ptas.

VIUDA DE PONS Y MURILLO, CASTILLO, 30

— MAHON —

GRAN LIQUIDACION

de todos los géneros existentes en la

Tienda de Salas

7, HANNÓVER, 7.

Se venden y alquilan
PIANOS

en la calle del Comercio núm. 3.

CONTRA LOS HERPES

y demás humores así internos como externos, recomendamos eficazmente el EXTRACTO ANTI-HERPETICO DE DULCAMARA compuesto del DR. CASASA, reconocido en todas partes como el único remedio que los cura pronto y radicalmente sin que jamás den señales de haber existido.

Véase el prospecto.
Dirigirse al DR. CASASA en su GRAN FARMACIA, plaza de la Constitucion, esquina á la calle de Jaime I en Barcelona.
Depositarios.—Todos los principales farmacéuticos de España y América.

Píldoras Orientales del Dr. Casasa

Ninguna familia debe permanecer sin estas benéficas Píldoras, cuyo uso está tan generalizado, por la facilidad con que limpia el cuerpo de los malos humores, sin causar el menor dolor ni la más pequeña irritacion. Téngase siempre á mano una dosis de estas píldoras sin rival, y se destruye al momento en su origen todo germen de enfermedad. Constituyen el único purgante que se puede tomar á todas horas; puede graduarse como se quiera, y que jamás puede perjudicar. Son, en fin, cuando nunca se está sin ellas, garantía absoluta de la más perfecta.

Compuesta exclusivamente de vegetales sin inofensivas, y tomadas de la manera que indica el opúsculo que las acompaña constituyen el más eficaz remedio para todas las enfermedades nerviosas y sanguíneas; en especial las del corazon, del estómago, histéricas, gota, herpes, dolores, catarro, reuma, palpitaciones, irregularidades en las funciones de la mujer y otras muchas enfermedades crónicas que constituyen una mala salud.

Dirigirse al Dr. Casasa en su Gran Farmacia plaza de la Constitucion, esquina á la calle de Jaime I, en Barcelona.

Depositarios: todos los principales farmacéuticos de España y América.

Cuantos padezcan de la boca

Dolor de muelas, Caries, flojedad de sangre ó descarnes de las encías, fluxiones, sarro, escorbuto, tumores, úlceras de la boca, dientes móviles, sensaciones producidas por el calor ó el frio, mal aliento, etc., deben usar el Elixir dentrifico Saint-Serrault del Doctor Casasa.

Único que pone y la conserva boca limpia, hermosa, sana y fuerte hasta á los que más perdida la tienen.

Dirigirse al Dr. Casasa en su Gran Farmacia, plaza de la Constitucion, esquina á la calle de Jaime I, en Barcelona.

Depositarios.—Todos los principales farmacéuticos de España y América.

Enfermedades secretas

Venéreo y sífilis en todos sus grados y formas, así recientes como crónicas. Su curacion es pronta, radical y segura por medio del Antivenéreo del Doctor Casasa, exclusivamente vegetal, sin necesidad del mercurio ni otras preparaciones perjudiciales. Purgaciones, llagas, bubones, estrecheces y demás afecciones por crónicas que sean, desaparecen pronto y bien con e inimitable depurativo del Dr. Casasa.

Dirigirse al Dr. Casasa en su Gran Farmacia, plaza de la Constitucion, esquina á la calle de Jaime I en Barcelona.

Para vender Lo estan las casas calle del Horno 2 y calle del Sol 72. Informes en esta imprenta.

SERRA

16, PLAZA DEL PRÍNCIPE, 16

Tiene el honor de participar á sus favorecedores que acaba de recibir un completo y variado surtido en batería de cocina estañada y esmalte y una bonita coleccion de lámparas en suspensiones y de otras formas y adornos.

Piano en venta Hay uno de Bernareggi, en buen estado, en esta imprenta darán razon.

En la zapateria EL PORVENIR de Gabriel Taltavull se necesitan cuatro operararias que sepan su obligacion.

Infanta, 7

En venta Lo está la casa calle del Cármen n.º 47. Informes Castillo 188. 7

Para vender Lo está la casa n.º 3 de la calle de S. Nicolás. Informes, S. Lorenzo 17. 10

En el Registro de la Propiedad se necesita un escribiente meritorio.

Para alquilar Lo está la casa n.º 3 calle de Alonso 3.º Para informes calle del Rosario n.º 25.

Sobres impresos á precios baratísimos en esta imprenta.